

# 倡导长期主义 培塑企业家精神

谢海涛

机体结构一级供应商中唯一的民营企业。“四个长期”与这家浙江民营航空制造企业的理念、经历不谋而合。所以,与其说这是身处同一行业的英雄所见略同,不如说是中国企业对自主创新、对直面挑战、对企业家精神不约而同的强烈共鸣。

“四个长期”,本质上是一种长期主义。追逐热点、追逐风口,什么赚钱做什么,当然也是一种经营企业的思路。但是,长期主义者更注重未来,更着眼于长远发展。巴菲特曾说:时间是优秀企业的朋友,平庸企业的敌人。无数事实证明,那些基业长青的企业都是长期主义的坚守者,并且越是在艰难时期,越要坚持长期主义。

就拿西子势必锐这家企业来说,很多人可能未必熟悉,但如果说是C919、波音、空客的供应商,就会咄摸出它的实力。再提它背后的西子联合集团,很多人会恍然大悟,原来是“西子”。投入大、周期长、门槛高……在

工业领域,航空制造被誉为“工业之花”。民营企业搞航空,难度可想而知。从农机配件到航空制造,西子成为浙江民营企业矢志创新的生动写照。这背后,正是这家企业40多年来的不懈努力。“40年只是‘半马’赛程,我们还要向‘全马’进军。”西子联合集团董事长王永福如是说。创新之路道阻且长,但却值得奔赴。

长期主义不仅体现在精神和情怀,也考验着能力和耐力。

长期吃苦、长期奉献,讲的是弘扬企业家精神。企业面临挑战时不焦虑、不躺平,遇到困难积极面对,才可能迎来新的希望。这种精神不是“等风来”,而是“御风而行”,在成就自我的过程中为释放中国经济的无限活力作出努力。一位知名企业家说过,企业家应该是对成功充满渴望的人,在困难面前百折不挠的人,有家国情怀的人,永远面向正前方的人。其实,浙商的“四千精神”讲的就是这种

企业家精神。

打造好自己的“护城河”,需长期奋斗、长期攻关。创新是企业的立身之本、发展之要、长远之策。对企业而言,“护城河”尤其指的是创新能力这个核心竞争力。2009年,当全世界都在讨论3G能不能普及的时候,华为的5G项目已经立项;而当我们为其5G“护城河”叹为观止的时候,它已开始挖6G“护城河”了。正是手握“金刚钻”,华为才能在遭受种种打压之后依然新品迭出,销售火爆。民营企业机制灵活、市场适应性强,在很多行业都表现出很强的市场竞争力。面对激烈竞争,更需挖深筑牢属于自己的那条“护城河”。

省委书记易炼红点赞“四个长期”,其实也是对我省民营企业寄予更高的期望。着眼于长远,躬耕于价值,保持定力、增强信心,练好发展内功,完善提升自我,最终才能在转型升级的路上不断实现新突破。

# 做大企业须有凌云志硬功夫

张萍

办企业,无不想成大企业、做世界500强。不久前2024年《财富》世界500强排行榜揭晓,浙江共有10家企业入围,创下历史新高。9月,中国企业500强榜单、2024浙江省百强企业榜单也陆续发布。在新旧动能转换、国际产业链重构过程中逆势成长起来的大企业,也充分体现了中国经济、浙江经济的韧性。从各个榜单上企业的“进”和“出”能看出,大企业的成功有其原因。

大企业是国家和地区经济竞争力的重要标志。纵观世界经济发展史,大企业的产生无不伴随着国家崛起的脚步。1995年,在世界500强榜单上,只有5家中国企业,当年中国的GDP排名世界第7位。2014年中国GDP超过10万亿美元时,世界500强榜单上的中国企业超过了100家。此后,随着中国经济不断攀升,更多中国企业呈现世界级企业的大气象。中国经济是孕育这些大企业的温暖母体,是呵护这些大企业的最强港湾。

培育大企业绝不是面子工程。大企业是创新的排头兵、产业的整合者,是“走出去”的先鋒队,它们深度参与国际标准的制定,与国家、地区的经济发展同步,与中国式现代化的未来密不可分。人们习惯用动物的形象为各类企业画像,诸如瞪羚企业、独角兽企业、小狗企业、大象企业等,因为企业竞争与动物在自然界生存的境遇有相似成分。商场如战场,要脱颖而出,须有核心竞争力、环境适应力,还要有实现关键性一跃的能力。尤其在新旧动能转换和高质量发展的新阶段,能扛住风浪,将企业做大做强,既要有凌云志,也得有硬功夫。

由过去看现在,可窥见未来方向。对比这两年“世界500强”榜单,可以发现上榜企业中,车辆与零部件、多元化金融、互联网服务与零售等三个行业有所增长,房地产以及计算机、办公设备行业企业数量下降较多。新上榜的浙江企业杭实集团、海亮集团,在先进制造、新能源、新材料、人工智能等产业赛道,多有布局和建树。新公布的浙江百强企业,也主要分布在战略性新兴产业、高端装备制造、数字化平台经济、金融投资、基础原材料和大宗商品交易供应等领域。可见未来产业竞争,更多体现为新质生产力的竞争。

大企业的成长,既是市场竞争的结果,也离不开政府的政策指导和各方面支持。孩子大了,就要换大的衣服。同理,一般的营商环境打造,无法满足企业做大做强、快速扩张的需要。为了培育大企业,浙江这些年持续实施“雄鹰行动”和“500强倍增计划”,在人才、金融、科技、项目等方面加以支持。与2019年相比,目前全省已累计认定雄鹰企业68家,新增百亿企业26家、千亿企业13家,新增世界500强企业5家。这是浙江持续“走出”大企业的重要背景,也是今后做好大企业培育工作的重要经验。

据说,老鹰必经一场长达160天的痛苦除喙换毛,才会迎来新生蜕变,成为翱翔天空的“雄鹰”。当大企业,同样需要可敬的毅力、可贵的长期主义。故事,必须从“想要”开始。榜单的吐故纳新,定能鼓励更多浙江企业力展宏图大志,成为“强”手中,成为世界级“雄鹰”。

## 小快递激活乡村大市场

刘纯银

快递进村是邮政快递行业更好满足农村货运物流、寄递服务需求“最后一公里”的民生服务,在提升城乡交通运输公共服务均等化、全面推进乡村振兴中发挥着重要作用。相关数据显示,2023年,全国农村网络零售额达2.5万亿元,比2014年增长近13倍;全国农产品网络零售额达5870.3亿元,比上年增长12.5%。

快递进村,有助于城乡商品流通、拓展农村消费,促进乡村振兴。然而,因农村地区相对偏远,加之快递业务分散,快递进村物流配送成本高、时效慢、末端经营压力大,难以支撑快递公司长远发展。实际上,消费品进村“最后一公里”和农产品上行“最初一公里”,成了农村物流最大的梗阻。

近年来,为畅通快递进村“最后一公里”,各地通过邮快合作、交快合作、快商合作等多种模式多点开花,全国不同区域因地制宜推进快递进村,实现了农产品出村进城、消费品下乡进村双向流通渠道的畅通,也赢得了众多老百姓对快递进村的赞不绝口。

群众利益无小事。快递进村,特产出村,

事关亿万农民的切身利益,也是畅通城乡经济循环的重要一环。如今,我国每天有超4亿件快递包裹被揽收,其中1亿多件在农村地区流动。因此,不断提升寄递效能,既是激发乡村消费动能的有力支撑,也是做大做强农村电商、助力农产品销售的有效途径。

这就需要各地持续完善农村寄递物流网络。通过与有关部门加强协作,引导有条件的地区建设县级寄递公共配送中心,加大村级寄递物流综合服务站建设力度,不断丰富邮政等快递服务现代农业载体。同时,打通特色农产品寄递服务遇到的堵点痛点,积极推动地方政府加大政策支持力度,搭建寄递企业与农户、农村电商企业、行业协会的沟通平台;指导寄递企业不断创新服务模式,提升农村地区服务能力,改善农产品寄递服务质量,推动当地农产品寄递业务规模化发展。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。随着农村寄递物流网络的进一步健全完善,广大农村地区消费需求将得到进一步释放,必将促进农特产品销路不断拓宽,服务乡村振兴质效不断提升,老百姓能真切地感受到农村快递服务更有温度、幸福生活更有质感,对实现城乡共同繁荣富裕也将更有信心。

## 画中话



## “学习困难门诊”不该成热门生意

上海儿童医学中心心理卫生团队与上海交通大学心理学院联合设立的“空间与数学学习困难门诊”于10月8日开放,目前全部约满。专家表示,有人私下联系加号,而孩子才两岁,还没到上学年纪,家长无需如此焦虑。设立该门诊,有助于筛选出自闭、多动等症状的孩子,并及早给予科学治疗。但是,“学习困难门诊”不该成为另类鸡娃的新赛道、一号难求的热门生意。高晓建 作

## ·资讯·

灵江南岸,一场低效用地整治行动正为台州临海市古城街道产业发展打开空间。两水工业园港海区块率先开工,园区内上市企业、民营公司和外资企业合作签约,实现了由“碎片到整体”的联合改造,成为临海市“低改”工作先行典范。

这与古城街道坚持的“党建引领·狮团攻坚”模式密不可分。随着临海市全速推动“低改”工作,古城街道将其列为第一项目,抽调精锐力量培育“狮子型”高素养干部队伍,吹响攻坚号角。在经过近50次的反复协调,促成背景不同的三方联合改造,综合容积率预计提升了2倍多,新增对外招引空间约12万平方米。

狮团既是“低改”推动者,也是操盘

## 临海市古城街道：四大工程提升城市品质 一线练兵书写青春答卷

金晨 陈舒婷

手和产业运营方。古城街道党工委委员、副主任奚海斌会同临海市工投集团、招商专班在前方招大引强,由街道组建的产业链服务团队坚守大后方,点对点做好项目跟踪服务。默契配合下,台州首家射频芯片设计企业至微殿、国内头部AI云营销链主企业趣云数据等纷纷将总部扎根古城街道,有着外迁想法的大唐总部基地也回到了灵江畔。从电子产品零售业拓展版图建立新能源汽车结算中心,一批“链主”型、“总部”型优质项目频频落户,成为该街道

数字经济发展新增长极。数字赋能,向新而行,便是古城街道四大工程之产业提升工程的发展注脚。2024年,临海市全面开展“四大行动”,古城街道以三支队伍建设为抓手,围绕“四大行动”系统谋划了产业提升、文旅融合、城乡更新、民生优享四大工程,涉及项目18个。街道35岁以下干部占比超过36%,通过项目一线历练,激励年轻干部勇挑大梁、担当善为、冲锋在前。如何书写后5A时代文旅融合篇

章?古城街道从保护二字着眼,让更多历史文化遗产活化利用。自20世纪80年代,梅浦村发现梅浦窑遗址,该街道便持续关注。驻村干部乾思索着如何扩大秘色青瓷影响力,于是,浙江省文物考古研究所工作人员来此开展考古挖掘,街道将更多的出土文物呈现在梅浦窑宋韵生活艺术馆;景区的蒋氏宅院久失修,征收势在必行,95后的罗兰馨做足功课,跟随狮团挨家挨户沟通,赢得了居民的理解,为古宅重生奠定基础;00后王淳昱梳理审批流程加速流转,让“养在

化解决方案,以分包组干形式保障工程无障碍施工,加速台州“二次城市化”。城市交通需“外快内畅”,一条横跨望江门两岸的西门大桥呼之欲出,缓解古城街道居民过江拥堵问题。

民生优享托起稳稳的幸福。在临海蟠毫的创始地紫沙畚,500多亩茶园亮起共富工坊的星火,“帮农客”坐镇蟠毫共富工坊开展农技培训,周边群众在家门口就业,富余劳动力变富裕新动力。既建强共富单元,又构筑未来社区,古城街道以“一社区一品牌”点亮发展新动能。坐落景区的南门社区被注入“主客共享”的巧思,居民的烟火气成为游客眼中的风景,游客也为社区增人气;商贸集中的靖江社区以“商居复合·和美睦邻”为主题,打造乐享活动空间、商居复合空间、交流互动空间,树立未来社区“风向标”。

深闻无人知”的松二村搭上文旅的春风,打造临海市传统特色风貌村庄建设试点,侯城古墓及传统风貌保护迎来提质,村民将集体入住浙派民居。城乡更新按下快进键。眼下,351国道临海邵家渡至白水洋段改建工程再提速,离不开农办负责人冯丹的助攻。他率领狮团攻克历史遗留难题,妥善处置安置地块涉及三村的复杂情形,加快落实村民安置地块及安置房建设相关事宜。临海市城市快速路(南区段)建设如火如荼,专班组员胡狄将难题汇总细

# 义乌市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

义土挂[2024]69号

经义乌市人民政府批准,义乌市自然资源和规划局决定通过浙江省自然资源智慧交易服务平台挂牌出让一幅地块的国有建设用地使用权。

现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

地块名称	地块位置	出让面积(平方米)	土地用途	容积率	建筑密度	建筑高度	出让年期	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
江东东路与春风大道交叉口东北侧地块	江东街道江东东路与春风大道交叉口东北侧	13123.16	城镇住宅用地、商业用地	2.00—2.20	30%—40%	≤24米	城镇住宅用地70年、商业用地40年	26338	7902

地块具体规划要求详见义规条件[2024]523号规划条件。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,但被列入义乌市土地、矿业权出让黑名单,失信被执行人及失信被执行人的法定代表人、主要负责人、实际控制人、影响债务履行的直接责任人员,及法律法规另有规定的除外。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让不设底价(保留价),按照价高者得原则确定竞得

入选人(确定竞得入选人的具体要求以地块出让须知为准)。

四、出让时间安排

1.公告时间:2024年10月11日至2024年10月30日

2.报名时间:2024年10月31日至2024年11月9日(竞买保证金交纳截止时间为2024年11月9日下午4:00)

3.挂牌时间:挂牌起始时间为2024年10月31日上午9:00,挂牌截止时间为2024年11月11日上午10:00。

以上时间均以浙江省自然资源智慧交易服务平台时间为准,竞买保证金到达指定账户时间以银行信息系统为准。

五、申请方式

本次国有建设用地使用权出让在浙江省自

然资源智慧交易服务平台进行,申请人须办理或持有有效的数字证书(即CA认证),登录交易平台,填报相关信息,交纳竞买保证金后参与地块竞买。

六、本次出让地块仅出让土地使用权,如涉及开采矿产资源的,详见矿产资源处置方案。

七、联系方式:

1.联系电话:0579-85232715、89989113

2.联系时间:工作日上午8:30—11:30,下午2:00—5:30

3.关于出让地块的规划条件、控制红线图等出让文件,请登录浙江省自然资源智慧交易服务平台自行下载,网址:https://www.zjz-rzyjy.com

义乌市自然资源和规划局  
2024年10月11日

## 中国中信金融资产管理有限公司浙江省分公司资产处置公告

我分公司拥有对甬商控股集团有限公司的不良债权及其从权利,截至2024年4月20日,该户债权本金余额为人民币28060107.41元,债权利息为34620751.99元(本金利息数据为我公司内部数据,实际金额以依据生效法律文书确定的内容和相关法律法规规定计算出的具体金额为准)。该债权担保方式为保证担保,由宁波中国国际旅行社有限公司、浙江国际旅游集团有限公司、浙旅

控股股份有限公司、胡梁永、江焰、周惠芳在合同约定范围内提供保证担保。上述债权的担保情况以担保人实际签署的担保合同和生效法律文书确定的情况为准。其中甬商控股集团有限公司、宁波中国国际旅行社有限公司、浙江国际旅游集团有限公司、浙旅控股股份有限公司已终结破产重整程序。

我分公司已于2024年7月25日在《浙江日报》刊登了上述债权

的公开处置公告,并于2024年9月23日起在淘宝网资产竞价网络平台发布了上述债权的竞价公告,至竞价日2024年10月9日,无意向投资人参与竞买。现我分公司拟与胡梁永、江焰、周惠芳进行和解。本公告有效期自本公告发布之日起7个工作日止,如有异议,可在本次公告有效期内联系我分公司并提交书面函件。

受理公示事项联系人:孙女士、屠女士

联系电话:0571-87837988、87836726  
传真:0571-87689535  
受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话:  
王女士 0571-87836756  
联系地址:杭州市开元路19-1、19-2号

中国中信金融资产管理有限公司浙江省分公司  
2024年10月11日